

“云祭扫”致敬先烈

“代祭扫”关爱烈属

“学战史”缅怀战将

羊城晚报记者 侯梦菲
通讯员 叶婷婷 黄泽聪
梁伟 戴柏权

清明忆英烈，忠魂贯长空。清明时节，广东省各级退役军人事务部门和驻粤部队组织祭奠活动，深切缅怀革命先烈，祭奠烈士英灵。此外，广大市民也纷纷通过“云祭扫”、代祭扫等方式，为英烈献花、留言寄哀思。截至4月3日18时，已有80余万人通过广东英烈网、粤省事微信小程序等对英烈进行线上祭拜。



4月3日，市民进入万安园前需要经过防疫检查

广州市民政局发布通告： 从化区暂停现场祭扫

羊城晚报记者 符畅、通讯员 廖培金报道：4月3日，广州市民政局发布通告称，由于从化区发生本土疫情，根据疫情防控有关规定，自4月3日起，从化区境内的殡仪馆、公墓、骨灰楼（堂）等殡葬服务机构暂停现场祭扫活动，恢复时间另行通知。已预约4月3日至4月17日（含当天）前往从化区境内殡葬服务机构现场祭扫的市民，请知照亲友停止前往，倡议通过居



“红色前哨连”官兵鞠躬肃立，默哀三分钟，追思革命先烈 通讯员 黄敬文 摄

80余万人在线祭扫英烈

清明节前，广东省退役军人事务厅根据新冠肺炎疫情防控要求，向广大烈士亲属、退役军人和社会各界发出倡议：登录“广东英烈网”“粤省事英烈在线祭扫”等进行网上祭扫，为英烈献花、留言寄语，跟着英烈事迹学党史，表达对英烈的敬仰和追思。

记者登录粤省事微信小程序，点击首页“在线祭扫·缅怀先烈”专题，点击专题内的烈士名录或直接搜索想祭拜的烈士英名，即可进行祭拜。可浏览英烈的简要事迹，并点击“奏乐”“祭拜”，向英烈献花、留言。

在广东英烈网，不仅可以祭拜英烈，还可以线上查看广东各地的烈士纪念设施简介和设施风貌等，学习英烈精神、表达对英烈们的崇高敬意！

截至4月3日18时，粤省事“云祭扫”专题已有60.5万余人在线祭扫英烈，近20万市民留言寄语；广东英烈网有

26万余人完成对英烈的线上祭拜。

各地加大对烈属关心关爱

据悉，清明节期间，全省各地退役军人事务系统纷纷采取“云祭扫”代为祭扫、远程祭扫等方式寄托哀思，并加大对烈属的关心关爱力度。

4月1日，广州起义烈士陵园、广州市十九路军淞沪抗日阵亡将士陵园管理中心分别举行清明英烈祭扫启动仪式，并为不能到现场祭扫的烈士亲属提供代祭扫服务，包含敬献鲜花、擦拭墓碑等。

韶关市开展为烈属提供“四个一”祭扫服务，即给家属发送一条倡议微信、每天擦拭一次烈士墓碑，为每个烈士墓写一段寄语，为每个烈士墓敬献一束鲜花。

南雄市退役军人事务局统计辖区内有代祭扫需求的烈属，开展“一对一”视频连线代祭扫服务。

去年9月，揭阳市揭西县在摸查中发现14座年久失修的烈

士陵墓群，在修缮和保护基础上设立了贡山烈士墓区。清明节前夕，揭西县将廖乐臣等8位烈士遗骸迁入贡山烈士墓区，并计划今年将零散烈士墓集中迁移至烈士墓区。

江门市八部门联合发出“清明祭英烈”行动倡议书，将弘扬英烈精神与深化巩固党史学习教育成果、“传承红色基因”系列教育活动结合起来，倡导用英烈精神汇聚起抗击疫情的巨大力量，用新时代新担当新作为告慰英烈。

广州、惠州、佛山等地的退役军人事务部门，开展走访关爱烈属活动，详细讲解优抚优待等政策，组织部分烈属代表祭英烈，向烈属致以崇高敬意和亲切慰问。

驻粤官兵祭英烈悟忠诚

驻粤部队官兵以多种形式追寻革命先烈光辉足迹，缅怀先烈丰功伟绩。

在珠海，武警广东总队执勤第二支队“红色前哨连”组织

官兵举行“缅怀革命先烈、传承红色基因”祭奠英烈教育实践活动。“应征入伍不足一年的他与4名持枪歹徒殊死搏斗，鲜血染红边防线，牺牲时年仅18岁，用生命谱写出了一曲边防赞歌……”指导员陈振炜动情地讲述“守边英雄——梅开春”的英勇事迹，30年前发生在粤港澳边界的英雄壮举让每名官兵深受震撼。

清明前夕，武警第二机动总队某支队“攻坚英雄连队”组织开展“瞻仰战旗，学习战史，缅怀战将”系列教育实践活动。“这是我中队的第十个年头，每次听到这些故事都仿佛进行了一次思想洗礼，先烈的精神激励着我不断向前。”该中队班长章朋海感慨道。

此外，该中队还组织官兵走上讲台分享英烈故事，“五毛钱党费”、“跨越四十年的家书”等一段段感人至深往事，进一步加深了官兵对英烈追思和祭奠的情感，激发他们继承发扬英烈精神，以实际行动投身强军兴军的决心和信心。

清明假期第一天，记者走访万安园：

出示两码一证方能入园

链接

广州

节地生态安葬率超八成

近年来，广州市大力推进殡葬改革。目前，全市节地生态安葬率为84.25%，累计发放各类生态安葬补贴近1500万元。全市共建有153处公益性骨灰堂、公益性安放地，广州户籍逝者骨灰安放率达65%。全市现有经营性公墓，均有草坪葬、花坛葬、树葬和壁葬等节地葬法可供选择，累计发放树葬、花坛葬等生态葬补贴35.2万元。

截至目前，全市共还林骨灰2.12万具，撒海骨灰约2.96万具，发放撒海补贴89.3万元（补贴2000元/具）。

受疫情影响，广州今年实行清明祭扫分区分级制，近期发生本土疫情的多个区暂不开放现场祭扫，同时倡导市民通过踏青遥祭、植树绿化、网络祭扫、居家追思等方式缅怀先人。

疫情之下，现场祭扫和往年有何不同？4月3日，羊城晚报记者实地走访了位于增城区的正果万安园。

文/羊城晚报记者 符畅 实习生 温泽广
通讯员 廖培金
图/羊城晚报记者 宋金峪 周巍

A 防疫为重，墓园提供免费代祭扫服务

上午11时，记者来到正果万安园正门时，约有十余辆车正有序排队入场，广播里重复播报提醒，所有人需出示预约码、健康码及48小时内核酸阴性证明才能入园。

“我们严格落实防疫政策，同时做好现场祭扫预约，目前每天预约量限制在5000人以内，第一天实际预约3000人。”正果万安园副总经理孙忠兵说，往年清明假期首日，该园区的人流量高达1万-2万人。

记者在园区看到，祭扫人數并不多，且分散在不同墓区，停车位也相当充足。市民卢先生表示，“我们提前做好预约和核酸检测，整个过程都很顺利，

人比往年少很多，几乎不需要排队。”

广州市殡葬管理处副处长周韵透露，今年清明期间，广州市13家公墓（含银河公墓）将为所有墓位免费擦拭墓碑，并敬献1朵鲜花。同时，153家公益性骨灰存放设施将集体敬献花篮。另外，市民也可通过“信邮哀思”服务传递思念，“邮局会把收到的邮件送到市殡葬管理处，再由我们的工作人员送到各个墓园去。”

孙忠兵也表示，如果市民带了祭祀用品过来，却因为不符合防疫要求无法入场，正果万安园也会做好登记，由工作人员进行代祭扫，并发送祭扫图片和视频。

B 移风易俗，节地生态安葬较受欢迎

据悉，广州一直以来大力推广绿色殡葬。作为广州市节地生态安葬示范点，正果万安园开发各类型花坛葬、树葬、壁葬、格位葬、楼葬超过1.5万位，节地生态安葬产品的覆盖率超过30%。

“可以明显感受到，市民对节地生态安葬的接受程度不断提高，其中花坛葬、树葬较受欢迎。”孙忠兵说。

他指出，除了政策上的补助和支持，产品本身的高质量也是推动市民接受节地生态葬的重要条件。例如2018年，正果万安园创新设计、规划建设了“玫瑰苑”艺术生态葬示范区，墓区融合了艺术墓碑葬、花坛葬和树葬、草坪葬等节地生

态安葬产品。“这个园区以红色为主色调，展现了‘爱’文化，结合以玫瑰为主题的园林景观表现手法，受到很多客户的喜爱。”他说，未来，墓碑小型化、占地小型化的墓位也将成为节地葬法的主流。

卢先生的祖母就葬在树葬区。“我从事的就是环保相关行业，树葬能够回归自然，不需要大拆大建，体现了绿色环保的理念，家人也都能接受。”他说。

另据广州市民政局统计，自3月20日开通清明祭扫预约系统以来，截至4月3日18时，累计预约522815人（部分市民已完成祭扫），目前开放祭扫的2个区累计预约76462人（荔湾31019人、增城45443人）。

练就殡仪服务十八般技艺
无怨无悔默默坚守十三年

“生命摆渡人”八锦强

羊城晚报记者 符畅 通讯员 叶金鑫

从接送遗体，到为遗体进行防腐、化妆，再到与家属沟通告别仪式，肇庆封开县殡仪馆的各种工作岗位上，都曾留下过八锦强的身影。这份在常人看来“敬而远之”的工作，他一干就是13年。

从当年出车时会紧张忐忑的新手，到如今肩负起副馆长一职，八锦强始终初心不改。“无论做什么，我都会尽力做好，让家属满意，让他们觉得我们的工作是有意义的。”他坦言道。

2020年初，八锦强甘冒风险、主动请缨，接送广东首例新冠肺炎患者死亡病例，发挥党员先锋作用。也是在那一年，他被授予全国民政系统抗击新冠肺炎先进个人称号。

又是一年清明时，羊城晚报记者带您一同走近这位“生命摆渡人”。



八锦强（右）受访者供图

用心服务，送逝者体面走完人生“最后一程”

2009年来到封开县殡仪馆时，八锦强31岁。此前，他先后做过自由职业者、村委会干部，2007年成为一名共产党员。

“那时，殡仪馆刚好招人，朋友问我去不去，我想挑战一下自己，就报名了。”八锦强说。经考核合格，他成为外勤车队的一员，负责遗体接运工作。

第一次出车的情景，即使过去多年，仍深深地刻在八锦强记忆里。那是一起交通事故，两人溺水身亡，接到通知后，八锦强和班组其他三人一同赶往现场。

“毕竟从来没接触过，心里挺害怕的。”到了现场，他们需要用绳子、布条等将遗体打捞上岸，八锦强站在一旁迟迟不敢动手。老员工鼓励他，“如果现在不做，以后还是会怕”，八锦强才慢慢屏住呼吸、硬着头皮向前靠近……“第一次的经历有恐惧，也有对生命的敬畏，感受到世事无常。同时，也为我以后更好地工作打下坚实的基础。”他说。

最初那一个月，恐惧、压抑的感觉不时袭来，八锦强甚至难

以入睡。他开始翻阅与殡仪工作、生死话题相关的书籍，通过更深入地了解相关知识来消除内心的害怕不安。

一年多后，由于表现突出，八锦强得到外地学习的机会。回来后，他转岗至业务部，主要负责与家属沟通、策划告别仪式等。学习期间，他熟悉了殡仪工作的全部流程，如遗体美容、防腐等，并将先进的理念和技术带回封开县殡仪馆。

服务对象中，令他印象最为深刻的是一个10岁左右的小女孩，由于一场交通事故，面部严重受损变形。八锦强和整容师整整花了半天时间，尽力对逝者面部进行填充和修复。“家属看到后，眼眶瞬间就红了，不停地对我们说谢谢。这让我感觉到，再苦再累也是值得的。”

作为两个孩子的父亲，八锦强对家属的心情感同身受。他表示，“送逝者体面地走完人生最后一程，是家属的心愿。我们如果帮他们实现这个愿望，就像完成了一件大事。帮助到别人，自己也会有一种满足感。”

C 冲锋在前，迎接广东首例新冠肺炎死亡病例

2018年7月，八锦强开始担任封开县殡仪馆副馆长，除了日常业务，还要负责统筹殡仪馆的各项工作。他始终身体力行，处处起到模范带头作用。

2020年初，新冠肺炎疫情暴发，殡仪馆作为公共服务场所，人员流动性大，疫情输入风险大。八锦强一边要靠前指挥全馆网格防疫工作，一边要积极配合县卫健等相关部门的工作，每天都承受着巨大压力。他说，那段时间，虽然离家只有10公里路程，他最长十多天没回去。

同年2月6日，封开县出现广东首例新冠肺炎患者死亡病例。“晚上7点多接到医院电话，‘咯噔’一下，心里的弦马上绷紧了。”八锦强说，经与上级部门沟

通，殡仪馆迅速启动应急预案，但是派谁出车接运遗体又成了问题。八锦强主动请缨，“总要有人去。我是党员、是管理者，做事也比较细心，是最合适的人选。”于是，他穿上防护服、戴上护目镜和口罩，将全身包裹得严严实实，冒着巨大的风险，完成了这项任务。“去医院登记、接运、消毒、火化……整个流程下来，已经到第二天凌晨5点多了。”他说，回去后发现自己全身都湿透了，累到动弹不得。

对于获得全国民政系统抗击新冠肺炎先进个人的表彰，八锦强很谦虚，“我只是做了自己应该做的，主要有赖于同事们对我工作的支持和配合，这是大家共同的荣誉。”

D 坚守岗位，希望更多人理解包容这份职业

说起工作，八锦强有用不完的热情，而谈及家庭，他的语气中却满是愧疚。

2004年，八锦强和妻子结婚，如今育有两个儿子，大的18岁，小的9岁。八锦强说，自己一心扑在工作上，家里的事只能依赖妻子打理。殡仪馆全年24小时都需要有人值班，由于很多职工家在外，逢年过节要回家探亲，八锦强便主动留守，让他们安心回家。即使是春节，八锦强也总是匆匆在家吃完年夜饭又回到岗位。“这么多年，家里的事顾不上，也没能好好参与孩子的成长，心里很愧疚。”

家庭的支持给了八锦强坚持的动力，但这些年来，他也遇到过不被理解的时刻，比如有些好友得知他在殡仪馆工作后，慢慢联系就少了。“我也能理解，毕竟大家对这个行业还普遍抱有偏见。”他说，碰

上亲朋好友结婚、新居入伙等喜事，担心有忌讳，他都尽量不去赴宴。

逝者家属的满意，令他感到欣慰，也让他感觉自己的工作很有意义。“有时在街上遇到了，家属还会主动和我打招呼，说一声谢谢，这让我感到很高兴，一切付出都值得了。”

他还经常教育儿子，要理性对待生老病死，要孝敬长辈，尊重每一个生命，不要用异样的眼光看别人。有一次，儿子问他，“每天在殡仪馆工作会不会麻木了？”这让他很惊讶，他告诉儿子：“每次服务的对象都是不一样的，每天的工作都是挑战，只要认真去做了，获得别人的认可，就是一种成功。”

对于未来，八锦强表示，他会一直坚持下去。“时间久了，已经对这份工作有了感情了，希望更多人理解这个行业。”他说。